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Lol X. Y. tanító 15 évié szol 
-•n önhibáján kívül elveszti 
! . Kkora azamhicioja, fél kell h 
,! ' nyugdijaztatasát kéri. i 
kiatalványnznak neki évi 
igtalan tanító féleségével in 
hogy hogyan lehet: ebből a use 
■■életlen gyermekét taníttat! 
mikor 1500 korona évi fizetésé 
íjat ellátni és tisztességesen ell 
ugdíjtörvénv 5U" ,-nai többet

tellek a joszivü emberek; így a tanítói állás nag>. 
dicsőségére még sem kell házról-házra koldulniuk.

Hat kedves olvasóim : nem facsamdik össze 
szivünk, nem fogja el keserűség miiidnyajinik 
keblét ekkora nyomor hallatára és lat tara V :

S vájjon nem jogosan és sürgősen kívánhatjuk 
a kegyetlen nyugdíjtörvény revízióját, amelynek 
mostoha, szűk marka okozza kollégáink sanyarú- 
ságit V !

Sürgetjük szenvedő kartarsaink érdek ebei 
lepten-nyomon e törvénv módosítását; ele ne csal 
arra törekedjünk, hogy minél több homályos es 
tübbíélekepeit magyarázható paragrafusokat ál- 
litsanak össze, hanem adjanak törvényt, am elv 
szociális érzékkel gondoskodik a mi sorsunkról.

Mondja ki a törvény, hogy hazánkban minden 
tanító, tekintet nélkül az .itala hetizcíett dijak 
nagyságára, munkaképtelenség eseten oly nyug­
díjban részesíthető, mintha 35 40 évig szolgait 
volna.

Ez az intézkedés keresztényi és szociális; 
keresztényi, mert nem bünteti nyomorúsággá! 
azt, aki amúgy i- nyomorék : szociális, mert nem 
irigyli felebarátjától azt a kenyeret, ameivet a 
közös alap nyújt.

Ne féltsük az alapot ily irányú megterhelést' !. 
Ezer módja van annak, hogy az egyensúlyt fenn­
tarthatjuk. Egyébként, ha megfontoljuk, hogy a 
nyugdíjintézetnek minden tanítótagja jelenté­
keny járulékot fizet s ezek számottevő része csa­
lád hiányában és korai elhalálozás vagy mm kö­
rülmények miatt nem veszi igénybe a nyugdijat : 
oly tekintélyes tőke ez már évek hosszú során 
keresztül, hogy abból a beteg kollegák teljes 
nyugdíjat élvezhetnek.

Világosabban és szabatosan kellene meghatá­
rozni az 1876. évi XXV111. törvénycikk 140-ik 
paragrafusát is. amelyet az 1907-ik évi XXVII. 
törvénycikk 2-ik pontja hitfelekezeti iskolákra 
is kiterjesztett. Ugyanis a tanító halála esetén 
özvegye és árvái a halálozás napjától számítandó 
fél évig az egész fizetést és lakást élvezik. Állam- 
segélyes iskolánál az állam is hozzájárul abban az 
arányban, amely aranyban az elhalt remim 
tanító fizetését kiegészítette. Ugy-e, ez elég vila-

Nyugdíjunk rendezése.
Irta : I ifo'sc Ferenc.

L inunk többször sürgette mar mvuguijtörvé­
ny ti ik revízióját. Minthogy ezen kérdésnek rni- 
vloh'ii megoldása közóhaj es mindennél siirgö- 
-c! . miit ksz erdekielen, ha az illetékesek 
figx intet felhívom ama szomorú következmé- 
tt> i, egyikere, amelyet elavult, ósdi nyugdíjtör­
vényünk miatt kénytelenek vagyunk eltűrni.

A iiusszadalniassagot kerülve, azonnal a 
targuzi térek át. Ugyanis véleményein szerint 
mi. 'vő.-;! és igazsagíaian. hogy a nyugdíj nagv- 
-.ig. a s/,,Igalati évek számától függ meg akkor 
is. a az illető önhibáján kívül Valik munkakép- 
te!v!me. Látszólag helves es méltányos az tíz 
"Í-. • i. das. hogy aki tovább szolgai é< több járu­
lék"!: fizet he, nagyobb nyugdíjban részesüljön. 
Ámde, ha arra tekintünk, hogy vannak kar- 
tzr- link, kik saját hibájukon kívül beállott be­
teg-egek következtében idő előtt kérik nyugdí­
jaz'. Kasukat, határozotton mostohának, kegyet­
len- vk kell neveznünk a nyugdíjtörvény intéz-

gaít. Munkája 
■zti szenievilágát. 

hagynia míikö- 
Sok utánjárás 
750 körömit, 

must azon töri 
a csekély összegből 

aníttatni és telintar- 
i fizetéséből sem tudta 

tisztességesen eltartani, s most 
50“.,-ital többet nem biztosít

élni kell. A hajlékot sem lehet nel­
sonul a nyugdíjas a falu valamelyik 

zatlan szobácskájába. A gyermekek rmi- 
k, mezítlábasok. Nem baj. dolgozni nem 

. Elmennek a tanító gyermekei a gyáros 
»Kljére bogarakat szedni es kapálni, hogy 
y fillérnyi jövedelemre tegyenek szert, 
a lapokban is könyöradömányokat ígyüj-
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' - Mégis az államilag segélyezett iskolák ily 
i. ranoosag fedezeserc uHamsegcávbcn rumi részc- 
>;:i'u iX K. M. 32u5o S7yj.

Míg a szegem' özvegy P.nitiiistól Pilátusig jár. 
...MkiU az iskolaszék az ÍV", évi törvénycikkből 
rs;ssiti, lvgy a tanító özvvg vet vs árváit megillető 
u\vi járan.dosag nem az i>k*a 1 ai. iumcni a köz­
ege; pénztárból fizetendő. Az özvegy must a köz.- 
slJÚz fordul, de elutasítják, inert a község nem 
k-nnt artóia a iiitfc-iekczi ti nk-kanak s így a tanít'» 
járandóságait nem köteles l'vlyositaní. A sok tar- 
gvalas es iuebbezvs sokszor kei évig is elhúzódik 
< I: óv .jlis szenved ezen idő alatt a szegény 
i.izvtgv : elkepzeliietjük.

Nem m indítania ki a törvény világosán, hogy 
,u: vge járulekait, bármily iskolánál működött

község. hitközség \:agy az állam fizeti V
Szabatosan és világosai: ki kellene azt is 

arai. k--gv az egészen arva gyermekek is elve­
rik . 'e rak leije# jövedelmet és lakbérét tel évig.

Az ege'7en’arva gyermekek nyugdijat pedig 
nvkeoen keileíie megállapítani, hogy azok ne 

esak a rajok es> hányadot, hanem azt az összegei 
is megkapják, melyet özvegy anyjuk elvezett 
v ina s :k 16. hárem 24 éve# korukig biztosit- 
tassek részükre a nyugdíj.

Szükséges ez az intezkei:c-. mert nem minden 
tamto-gyerek kerülhet az árvaházba, vagy ka 
ogajat i>, útin biztos, hogy elvegezheti azokat 
, z iskolákat, amelyeket különben >ziih>i elvégez­
tettek volna velők.

Szóval nviigdijtörvenyiink módosításánál bár­
mi! v Lüto' és lényeges, hogy aggkorunkra 
nagv ibb nyugdijat biztosítsunk, az első gondunk 
mégis az "kgven. hogy munkaképtelen kartar- 
saink, özvegyeink es különösen a teljesen arva 
gyermekek exiszt ends tarol gondoskodjunk.

Az egyszeregy.
Irta Vohinszky Győző.

jjgv a népoktatási "örvények, mint az időközben 
kiadott re.ndeletvk majdium kivétel nélkül újabb 
es u1 abf> kívánnivalót, pibban mondva terhet rak­
nak "az tleniiískolai tanító váilaira. A hittan, Írás,
I Ivasás, beszéd- es értelemgyakorlat, nytlvmagyárá- 
zat, fogalmazás, számtan, mid rajz, t» .rtenvlvin, terme- 
szetraiz, természettan, cikk, rajz. torna melle gazda­
ságtan. kertészet s legújabban a slöjd sorakoztak a 
tanító nem kévés gyönyörűségére. Nézzük csak meg 
egy osztatlan iskolát vezető tanítónak az órarendjét a 
félórás tanidő betartása mellett a megszdmlálhatat- 
lan tantárgy fel tűn telesé vet, meg mindig a szecesszió 
divatja jut eszünkbe.

Van két kis fiam, a városhoz közel lakom, 20 
filler a vasúti fuvardíjam. Nyári időben néha napján 
magammal viszem őket, hogy a szemetrontó mozi­
ban gvönvoTki "Jjeimk. Mindkettő meglehetősen nivg- 
fiffveí mindent s mégis megtörténik, hogy ha az ott 
lati ittak felót tőlük tudakozódom, vgyet-mast el­
felejtenek megmondani, pedig hát ezt nem minden­
napi érdeklődéssel szemleltek. Most hol van ettől 
a legügyesebb tanító K hogy a heti félórát kapott

tantárgyak tömkelegének folytonos figyelmet tud­
jon biztosítani ? De meg itt van az osztályonként 
kiszabott tananyag, a törvény kívánta nyolc hónapi 
tanidd, tmlvilik csaknem tele a gyér isKolalatogatás 
miatt karbáwsz. tanszerhiány, a. túlzsúfoltság 
és a ti ab tancrós iskoláknál az egyöntetű tanterv 
szándékos kikerülése í

Lgv az itt elősoroltak s meg tudja Isten hány ok 
a leg képzett vbb s kgam-hiciözusabh tanító munkál­
kodásának ha nein is tönkretevői, de okvetlenül 
ront'ói s nézzük míg fitost az idegen aj kú vidékek 
iskolait, ahol a rém s >1. tananyag méreteit a magyar 
beszed szavankénti térfog-tatása szűk határok kiize 
szorítja ( \ oda nélküli iskolákat ertem) s ahol a 
fenti ‘okok mellé néha egyes, az iskolát semmibe 
sem vevő űgvrtevezcU luftinspvktorok gonoszsággal 
szított titkos izgatása: -/égődnek (mert semmi sem 
könnyebb, mint nicgen.tjkú nép között működő 
tanító ellen agitálni).

thzonx. bi/onv itv hvlven a .Mindenható végtelen 
jóakaratába heivezett hit melleit az eskü szentsége 
adja a tanít' keserves munkájához a mindennapi 
lilki emi. Ez a bővítője kevés kivétellel a száraz 
kenyérrel fönntartott s gúnyákba takart roskadozó 
testének, ami miatt felületes úri szemlélői nem 
egyszer a hativivnaradottsag bélyegét sütik homlo­
kára. Ha t: tanít" napi munkáját elvégezte szóra­
kozás helyett, mert hisz arra úgy sem telik, tűnő­
dik. gondolkozik, miként lehetne egy vagy inas isme­
retre minél könnyebb utón rávezetni tanulóit.

i'aitulinanvnim végeztével íöhbtanerős iskolába 
kerültem, sokszor hallottam tanórák előtt az egyszer­
egy karbammuiasat. Nem egy helyűi a vizsgázás 
sikerét ez tette függővé, ép azért daraltaiják némely 
iskolában fel, he, számoltatnak kettesével, hárma­
sával sth. százig s onnan vissza egyig, hogy a foly­
tonos gyakorlással tíz egyszeregy tudását biztosít­
sak. Ámde mindehhez tömérdek idő kell, amivel a 
tanítónak ép oly zsugorinak kell lennie, mint gara­
saival.

Ez érlelte meg bennem a gondolatot, hogy a már 
csaknem kei évtizeden at követett módszeremet 
kedves kartársaimnak bemutassam. Föltéve azt, 
hogv mar az egy ismertetésétől állandóan mind a 
négy alapműveletté 1 számoltatunk, semmi sem 
könnyebb, mint valamely adott szám felettek ki­
számolása. Ha pedig ez a 10, 20, 30, 40, 50, í>0. 70, 
mi, 90, 100 felünk meghatározására szorítkozik, 
akkor különösen szemléltetés mellett nagyon kevés 
gondját igényeli a tanítónak. Az 5, 10, 15, 20, 25, 
öO, 35, 40. 45. 50-eredményre minden nehézség nél­
kül rávezethetlek a tanulok. Tegyük fel, például a 
40-es számkörhi'ii tanít a tanító. Leír a táblára ti/ 
negyet két sorban, így

4. 4, 4, 4. 4,
4, 4, 4. 4, 4,

egyúttal megkérdezi, hogy mennyi tízszer 4, mire 
a felelet 40. Mennyi 40-nek a fele, felelet 20. Hány 
négy van a 20-ban. A gyerek a tábláról látja, 
hogy öt, tehát 5. 4 az 20. Most veszem 6> 4-et, 
mi 5 4 es 14 összetételéből származik, vagyis
mindig így számíttatom 5 4 az 20, még 1>,4 az 
4, 2o meg 4 az 24. 7> 4-nél először 5> 4-et veszem, 
azután még 2 4-et hozzáadok. 4 4-nél szintén 
5-4 számításom kiinduló pontja, csakhogy most 
már abból 1 4-et elveszek s így marad 4x4. 
Az 1 • 4, 2x4, 3x4, avagy 5, ö, 7, 8, 9-nek eggyel, 
kettővel, hárommal szorzatára, ha másként nem, 
összeadással is rávezethetek még a leggyengébb
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r;.,!iülők is. !gv must már csak a 8 ■ 4 cs V ■ 4 van 
hátra, minek kiindulási pontjául a 10 4-et veszem, 
Húrt ha 10 4-hol elveszek 1 4-et, marad 0 x4,
vajvis .iii, 1 la most a 10 4, vagyis 40-lii)l 2 - 4-et.

, S-at kivonok, a S 4 szorzat.ira jutok. így 
készen áll az egész egyszeregy, mire vonatkozólag 
mondhatom kartársaimnak, hogy míg a részekre 
bontások által a gyermekek figyelmei lekötjük s 
az ecves kiszámításoknál látszólag időt fecsérelünk, 
sohasem leszünk kitéve annak. hogy. gyermekeink 

,gyszereg\et elfelejtenek. Sót aliitasoimnal to- 
vao'n állegyek, az ískolasgy rmekek áltál használt 
közönséges Irkakra a schematikus egyszeregy helyett 
ez' lehetné alkalmazni, miből kettős haszna lenne 
minden iskolának. A/ első az. hogy az egyszeregy 
kérdésénél különösen túlzsúfolt iskolánál, ami a 
legtöbb, nem kellene a tanítónak vizsíaszemekkul 
lesnie, jtügv melyik gyerek csúsztatja a pad alá 
kezeit az' egyszeregyért, hogy a kérdezett szor- 
z.i '4 onnan kikeresse- és a csendes foglalkozási, 
ilynemű számtani feladványnak K lenne értéke; 
a második pedig az, hogy az ily összetételekkel’ 
gyermekek elé állított egyszereggyel azoknak figyel­
met a 'tanítási időn kívül" élesítenék. Különben nem 
,i módszer becse, de a gyermekek tanidejének fel- 
használása érdekében kérem kartársaimat, kísérel­
jék meg ezt s észrevételeiket mindnyájunk tanul­
ságára e lapok hasábjain velünk közöljék. Isten 
áldása legyen munkánkon'

H i/zászólás a <<Tanít«>i előléptetések» c. 
cikkhez.

Irta . \'eszelV Imre.

Átolvasva Rusztikusnak fenti cím alatt irt sorait, 
-.mite hold.'gan sóhajtottam fel, mint mikor az ember 
r-tszat álmodott : 1 lap Istennek, csakhogy nem így van.

V ilyen reform. • noha nem kétlem, hogy a cikk író- 
iát tanítóság és a tamigv iránti jóindulat vezette, - 
in ellett, hogy n tanítóság és az iskolafenntartó hitközsé­
ge': ellenszenvét a legnagyobb mértekben kihívná, a 
kultúrának sem szolgaihatna javára.

óiban szívesen adok igazat a cikk írójának, hogy a 
g ■mór szoros barátságban él az ambícióval. Üres gyo­
morral, fülig adóson igazan nem állhat az ember hivatása 
:u; gaslatan.

ízt a kérdést azonban oly módon megoldani, ahogy
■ -' a cikk írója elgondolja, - igazan nem lehet. Éhez 

• :: elég a meglevő 'állások osztályokba sorozása, nem
■ • az áthelyezések és a segédtanítói állások rendszere­

se. Éhez tisztessége- megélhetést biztosi tó. egyöntetű 
íelrendezés kell. Ha vz megvan, biztosítom a cikkírót. 

"» 1 l"g iisszeroppamii az igazi ambíció, niég a legkisebb 
" s avul sem, s ha mégis elvesztené valaki törekvésre 

' hajlandóságát, nem sikerült előléptet esi aspirációk 
'' 1 ot, az ilyennek kimúlt ambícióját kár volna sajnálni, 
"sít az ilyennek ambíciója nem nemes ambíció, hanem 
.'vmfenyvesztéssel párosult stréberség. Az igazi törekv és 

-.'találja nyilván u lá$i terét a legkisebb községben is. 
ízen helytelen gondolatnak tartom a tanítói állások 
lalyokha sorozását. Ez az áthelyezésekkel sulyoshi- 

:jl,t négyféle javadalmazás sok bajnak lenne sziilőanyja. 
} n:.|°y protekciójárastól, ítt-ott előforduló stréherke- 

'"! eltekintve, az egész reformnak a rosszabb állások- 
Kai bíró községek innak meg a levét. Az ilyen helyeken 

‘ tanító aligha maradna meg. Az ilyen helyekre keriíl- 
:ek a tapasztalatban Szűkölködő, egészen fiatal tani- 

} " s azok, kiket hanyagságuk miatt az egyházhatóság 
''Ültetésből ide helyez, vagy állásukban meghagy.

■V' meg talán felesleges munka is volna ennek az életbe 
• ptetése. Talán azt az I 2 évet ilvenféle beosztás nél­

kül is kibírjuk, amikor majd nem a cikk író által ajánlott 
I., 11., III., IV.,hanem a törvényes XI., X., IX. fizetési 
osztályokba soroztainak a tanügy napszámosai.

Általános a panasz, hogy a katholikus nép közönbös a 
katholikus közügyek iránt. Hz igaz is; mindnyájunknak 
módunkban van róla meggyőződni. Szinte erőszakolni 
kell, hogy a maga hajával törődjék, mindent a papjára, 
tanítójára hagy. Hiszi a cikk író úr, hogy az áthelyezések 
behozatala javítana a népnek a köztigyek iránti küzön- 
bössegénV. . . Nohat én nem hiszem. Hanem azt elhi­
szem, hogy tanítói választásokra egy választó sem menne 
el. Minek is menne . . . Azért, hogy megválasszon egy 
jó hangú neki kedves egyént, akit esetleg egy negyed év 
múlva az egvházhatőság áthelyez egy más községbe ; 
klikk én heh ette egy neki nem szimpatikus, reszelés 
hangú tanítót ? Vagy talán azt hiszi, hogy a legtöbb- 
nyíre terményekkel, földekkel fizetett katholikus tanító­
ságnak e reformból származó nagy megelégedettsége 
ellensúlyozni fogja a közügyét érintő károkat ? No hi­
szen, nagy öröme is lehetne annak a tanítónak, aki nagy 
gonddal, fáradsággal rendbe hozott földjét, gyümölcs­
fákká! beültetett kertjét kénytelen ott hagyni másnak.

Van az egyházhatóságnak olyan hatásköre, hogy a 
hanyagságot, kötelességmulasztást másképen is meg­
torolhassa. Kar volna azért ilyen kétélű fegyvert hasz­
naiul. Hisz' elég volna egy a népnek és a tanítónak nem 
tetsző áthelyezés, hogy mindkettő ellenségévé váljék az 
iskolának : ami pedig a mi speciális iskolai viszonyunk 
mellett az iskola jellegére sokszor veszedelmét jelent.

Mint mondám, nem ily beosztásokra van szüksége a 
tanítóságnak. Az ilyenek segítségével nem tudjuk korgó 
gyomrunkat megtölteni, kis gyermekünk cipőjét meg- 
foltoztatni, az ilyen legfeljebb alkalmat ad egy pár ki­
váló tehetségnek i-' egy pár élelmességgel, alkalmazko­
dási képességgel felruházott társunknak arra, hogy ma­
gám segíthessen, inig a kötelességteljesítő tanítók java­
része épen olyan vígan, sőt talán épen mert szerencsé­
sebbnek kellett helyét átadnia, még vigabhan koplal, 
mint eddig.

Tanítói előléptetések.
Irta: Kelemen János.

II\ címen jelent meg egy cikk e lap 3-ik Számában. 
A cikk írója rosszalja a jeleni rendszert a tanítóságnál és 
mint jó kritikus igyekszik a hibás rendszert kijavítani, 
illetve helyébe újat ajánl.

Protekciós világot élünk. Protekció dönt, sajnos, úgy 
a választásnál, mint a kinevezésnél, nemcsak a tanítóknál, 
hanem az utolsó falusi állástól fel a miniszteri bársony­
székig.

Nem egyszer tehetségtelen és tapasztalatlan int. ma­
gasabb pártfogás útján, jobb állásba. Fis dacára jó állá­
suknak. még önmagákon sem képesek segíteni, nemhogy 
társadalmi funkciót végeznének.

Ezzel szemben vannak tehetséges egyéniségek, akik 
habár állásuk szerény is, mindazáltal ambícióval dolgoz­
nak az iskolában és társadalomban egyaránt. Sok tanító­
nál az ambició csak szál ma tűz. Ha valakinél a kedvetlen 
munka kiül az arcra, ott már megszűnt az ambíció és a 
nemtörődömség szomorú fázisa nyomul helyébe.

A tanító mimkálkodhatik kisebb helyen is. Munkássága 
korlátozva nincs, erkölcsi értéke nem lesz kisebb, mintha 
azt a munkát nagyobb helyen végezné.

A protekciós visszaéléseket a kinevezési rendszerrel 
megszüntetni nem lehet. Hisz a kinevezéshez nagyobb és 
több protekciói kell, mint a választáshoz. Ha tehát egy 
tehetséges, ambiciózus tanító választásnál sem bir jobb 
álláshoz jutni, ami igen ritka, hogyan fog akkor kine­
vezéshez jutni pártfogás nélkül?

Tehát a katholikus tanítói állások betöltésénél a vá­
lasztást felcserélni 'a kinevezéssel, még ha a keresztül­
vitele lehetséges volna is, helytelen lenne. Lényegileg 
nem változtatna a dolgon, csak formailag. A földön 
abszolút igazság nincs, relativ igazság pedig kimagyaráz-



I soroiíH nt'm 
tanítósága egx

n7 iw XX\ II
Tdi.il

timtii kit.

i elen
V! x

januárN'ÉPN TtVELŐ IQ 2 28.

az a 3 5 7 éhező tanitóárva, akiknek a bútorozott 
sznhan kíviil cay talpalattnyi helyük sem lesz.

I vv bútorozott szobáin volt a tanítónőnek férjhez- 
menvhle, a férfi tanítónak pedig níisiilése előtt, 
tehát ezt kell elfoglalnia csaladjával özvegysége 
eseten, men így írja elő a 10.581. sz. miniszteri dönt­
vény, aiin-lv kelt nem is Arábiábán, hanem Rtida- 
P i - tán az Cmak 1011-ík évében. A kultúra napszá­
mosának családja a szerb kecskepásztor sorsára fog 
jutni: A bútorozott szoba egyik sarka lesz a kamra, 
a második a ke-nvha. a harmadik a háló szoba, 
negyedik az ebédlő (Ha ugyan lesz mit enni !).

A dombóvári esperesi kerület tanítóinak meg­
bízásából Íratott s a ,\t'/t.'iivv/a' múlt évi 21. szamá­
ban meg ívlent Felhívás a kartársakhoz című 
memorandum körözésé es aláíratása előtt egy kere­
sem van a fenti kerület tanítóihoz. Szúrjuk be a 
memorandumba az alábbi két mondatot:

II.: a tanító es tanítónő hazastársak s egyikük 
elhal, a házasékt alatt élvezett természetbeni lakás 
élvezetében hagyassuk meg ;i hátramaradt özvegy 
tanító,illetvetímitónó. A természetbeni lakás mellett 
a tanítónő-féleség által élvezett lakbér vagy lakbér- 
pótlék a tániviférj halálával megszűnik e

Nem élünk rózsás viszonyok között, halálunk 
után nincs miről végrendelkeznünk. Ezernyi gond 
szakad a szegény ianítoözvegyek fejére, ne tetézze 
o nm. Valias- és Közoktatásügyi Minsiztcrium ezt 
meg azzal, hogy az özveggyé vált tanítónak el 
engedi venni élvezett lakásai és egv bútorozott 
cellát jelöltei ki a nemzet napszámosának és család­
jának.

Elemi énekoktatás vezérfonala.
Irta : Cs'-rényi Béla. XI.

Lie mi megelégszünk két hangsorral ú. ni. : a kérném 
C és lágv a hangsorral. Tóim nekünk nem is kell. A ke­
mény C"hangsornak a lágy hangsora, a lágy á hangsor. 
A kemény C hangsornak melyik a lágy hangsora N ?!

Tan. • EX I.ngy a hangsornak melyik a kemény hang­
s' a a X ?!

.Y„v. . A Hgv a hang'.'rnak a kemény hangsora a ke­
mény C.

Az dviezvzim darabok ismertetését nézetem szerint leg­
helyesebb\ ha nemesük a: elemi népiskolából, hanem minden 
énekkarból mellőztük, mert ezekben látom kerékkötőiét ti 
bizt<■' es grar- hangeltalálás elsajátításának. Elegendőnek 
étiem, ha műiden darabé! C-dur és á-mollban Írunk az éne­
ke■ mamára, csak akkor, ha akarjuk, a darab elején meg­
jegyezzük. hogy milyen hangnemben éneklendő. Oda 
írhatjuk pl. Á-iinr, IX/.-dur. í-rnoll, h-mull, stb. A növen­
dékeknek pedig : Kcni.-Á. Kern.-Esz. Lágy-f. Lágy-h. 
stb. A karvezetö (karmester) partitúráján maradhat az 
eredeti hangnemben irt darab az ö előjegyzésével.

És miér! csak C dar és á maliban ajánlom az előjegyzései 
darabokat ? Miért nem mint Bartahis. István C dtír és c 
mohban ? Azért mivel e két hangnem egyetlenegy előjegy­
zéssel sem bír. Ha esetleg valamely énekdarab akár egy, 
két vagy több hangra van írva és túllépnék az átírás kö­
vetkeztében a tanult hangjegyek határát, akkor nyolc 
hanggal lejjebb vagy feljebb írjuk a megfelelő szólam- 
csoportot és föléjük vagy alájuk Írjuk a következő jel­
zéseket : ha nyolc hanggal lejjebb irtuk : 8 |:
ha nyolc hanggal feljebb irtuk: 8_ _ _ _J. Min­
den esetre megmagyarázzuk a növendékeknek a jelzések 
értelmet, például ilyenformán.

Tan. : Ide ügyeljetek ! Igen szép nótát írok a táblára. 
(Írja hangjegyekkel és szöveggel Kitették a holttestet 
az udvarra kezdetű népdalt. Itt csak a megfelelő dal- 
részletet közlöm.)

1.x'- új miniszteri döntvényről.

T-.xck csak elképzelni, hova teszi az a szegény 
özvegy n párjával keservesen összcszedcgete-tt buto- 
f:'itV H"1 fognak főzni, hol tartják néhány zsák 

■ ng mv.íjukat. Hova akasztják szárítani azt a ne- 
ham darab- kimosott fdiérntóműt es hol fog aludni

állami tanítói állasok betöt- 
igazságosabht, a hitközségi

1 ti utóbbi számában A lakbér- 
- r íz ‘tt községek tanítóinak lakás- 

Fraiicsics Terez kurtámon k leírja 
-'/emmk lefolyását. Figyelmesen at- 
:k,t, valamint; az ezen ügyben 1911. 
'-én 10.581, sz. a. kelt miniszteri ren- 

i'viu.k lei b-. !;ii ismét csak keserűség- 
I in kan; százl tai:ito(-nó) szivet. 
iúti s/a;nú reödekt egyik passzusa 
Joga --.an ennélfogva a gvtiiaji iskula- 
í. hogy K. 1.-né lakásviszonyát férje 
v>l rendezheti-, illetve a iénhesricnetde 

X..Ú tenucszetbeiii lakást bocsássa ventiei- 
H: tehát panaszos tanítónőnek az 

természetbe ni laka? rendelkezésére nem bo- 
. köteles az iskolafenntartó a 200 korona 

■ - 1- ír. kerti illetményt részére annul 
megfizetni. rnr! arra a tanítónőnek már

'au a hiba. kedves kartácsaim I Egy példával 
gul. _r ' : : a".er: f na-- gat A
mv no egv bútorozott szobát kap lakásul 
helyen. Ha tanítóhoz megy feleségül, a 
el. O'b,:' eS iUvilékhélyifcgeket. A CSakíd 
k - h ! 5" ■ IC-"25 evi;: házasélet utaiMtteg- 
ieielo keZik a tölti rendelet által előállott 
ze* abban, hogy a 2 0 - b gyermekes
bb u férjhezmcrtctele élőit elfoglalt 
e ni lakást, azaz egy bútorozott szobát 
■z -■/ íjáféhntartótól. Ez a visszás állapot 
' arra a ■mvrertésetlen tanifóra is. akinek 

u -felesége egy kis sorvadásban el nielioztatik 
ni a szebb hazába, j
- i raucsics Terézia kartársnő, ne tessék 
lom mitiisztvri döntvénvntk, sok künnvet 
ieg csalni a tani ró,«vegyek és árvák sze-
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Amint látjátok a fölírt dal közepe-táján a vonalrend- 
... ;r fölé egy nyolcast írtam szakgatott vonásokkal. 
M vri ? ■ azért, hogy a nyolcastól kezdve addig míg a 

ikgatott vonal derékszögben végződik, a hangjegyeket 
ic hanggal magasabban kell énekelnünk. Mit kell 

n sülik a nyolcastól kezdve a bezáró derékszögig N?! 
ián. .- A bezáró derékszög titán ismét olyan magasan 

énekelnünk, mint a nyolcas előtt. Mit mondtam N ?
; an. : Mas szóval a bezáró derékszög után nyolc hang­

gal .vh ebben kell énekelnünk, mint a nyolcas és durék- 
... t’ közötti részt. Mit mondtam N V!

Íme a megfelelő töredék minta.

Ahogy Írjuk:

Lágy d.
f.... . ■s 5 \ ' 1 X N, * > 1 „ .

H # 1 * * ,x,‘ 1 1 ' 1

/Ahogy hangzik :
j I . \ 1 # • - »• I 1 1

A> f v í;' • :» , í
V ' • 9 ■ Hí ?

A t mitó a dal kellő tárgyalása után megadja a d alap­
hang'.-, s azt mondja : kezdjük énekelni ! Rajta ! A nyolc 
hanggal mélyebben hangzó darab tárgyalásával úgy 
janink el, mint a föntível, csakhogy megfordítva ma­
gyarázzuk.

Álljon itt az alsó nyolcadra nézve egy példa a «Kék 
tteielcjcsi kezdető népdalból a megfelelő töredék minta.

Kern. Esz. .Ahogy írjuk:

Az utóbbi példa 2. üteme azért van nyolc hanggal; 
magasabbra véve, mivel a növendékek (vagy esetleg más 

a .a.-sek) az utolsó méret második szólamáról körű­
it) miben ugornak le é-re, mint hogyha én azt alsó h-nak 
hintettem volna föl. A tanító vigyázzon arra, hogy a helves 

nálás rovására .‘hme Írjon. A harmadik Ütemet 
az -t t vettem nyolc hanggal magasabbra, mivel a má- 
■■' Jik szólam első mérete a harmadik pótvona! alá került 

ma. amit pedig a növendékek nem tanulnák, 
szabadjon az előgyakorlatok befejezéséül fölemlíte­

nem azt, hogy a hangugrató mintákat, minők : kár-kár, 
b.i-Trá-trá, búsan, ifjú, ci-dü, tudom, kertek, csak úgy,
1 ey pedig az «édes hazánk • kezdetűt csekély ségem égé­

it úgy tanítja az összes osztályon keresztül, mint 
'gy itt ismertettem. De azért mindig más és más han- 

I énekelhetik a növendékek, anélkül hogy tudnák 
■ hajig az, amit dalolnak. Miért nem veszem ezen 

‘iigugratö mintákat mint hangközt élőgyakorlatokat 
gnevezve illetőleg kiírva más és más hangfokon 

azért, mivel nem minden hangfokon egyezik meg 
■ üzletileg s ami fő hangzásilag egymással, s a növett- 

■ ■ - két igen zavarba hoznánk, hogyha egy-egy mintát 
m a kiírás szerint intonálná, hanem ahogy tanulta es 

a b'öett azt mondanánk neki, hogy ezt nem Így. hanem 
- kell énekelni. Elégedjünk meg avval, ha a növen- 

«■vKek a fönt ismertetett hangugrató mintákat és hang­
okét tudják énekelni, mert mindez csak segédeszköz

a hangeltalálásnál és ezekre a növendékek csak addig 
fognak támaszkodni, mig a hangeltalálásban kellő jár­
tassággal nem bírnak.

SZEMLE.
Esperanto az elemi és iparos-tanonciskolában.
A Magyar Tanítok Otthonában folyo hó 20-án 

esperanto-ustélyt rendezett a Magyar Országos Espe- 
ranto-Egyesület. l>r. üiessmin Sándor országgyűlési 
képviselő, papai preiátuS, mint az esperanlo-egyesíi- 
let elnöke, a nyelv jelentőségéről és fontosságáról 
értekezett. Dr. Lóraml orvos magát a nyelvet 
mutatta he. Jelen volt véletlenül Ciklari György tií- 
liszi tanító is, ki mar négy év óta jarja a világot és 
mindenütt talál esperanlistákat. () is szólott espe- 
ranto nyelven a szépszámú közönséghez s felhívta 
a tanítok figyelmét az esperanto nagy jövőjére. 
Majd Medgycsi János beszélt az esperanto jövőjéről 
az elemi és iparos tanonciskolákban.

Kiemelendő, hogy Medgycsi szerint hazafias szem­
pont követeli első helyen az esperanto nyelv behoza­
talát. A mindinkább növekvő internacionális moz­
galomban a kisebb nemzetek csak abban az esetben 
tarthatják meg nemzeti jellegüket és nyelvüket, ha 
az érintkezés nyelve semleges természetű lesz, 
mert elleneseiben a nagyobb nemzetek felszívjak a 
kisebbeket. Hazánkban ennek a hatását mar is 
érezzük, mert az előkelő és vagyonos családokba 
idegen nemzetben nyelvmesternők hatolnak be. 
Kiszorítják a magyar tanítókat és tanítónőket a 
nevelői állásokból.

Az esperanto mar az elemi iskolások részére- ta­
nítható előadó szerint. Sőt a tanítása igen fontos, 
jelentős. E nyelv birtokában a köznép az irodalmi 
termékekben megjelenő mű kifejezéseket is megfogja 
érteni s az olvasást teljes mértékben kihasználhatja 
önrmivdődési célból. A felsőbb vagy középiskolákba 
készülő elemi iskolai tanulókat pedig előkészíti a 
nyelvek tanulására, mert ez a nyelv úgy van össze­
állítva szóanyagát illetőleg, hogy aki például meg­
tanult 1000 esperanto szót. egyúttal megtanult több 
mint 800 angol, francia és olasz szót, több mint 70> 
nemet, spanyol és portugál szót, több mint on. < 
latint és mintegy 500 orosz szót.

Állítását példákkal igazolta előadó. Így pl. Lili­
ben az 1909-ik évben mintegy 1200 elemi iskolai 
tanuló tanulta az esperanto nyelvet és ezek közül a 
múlt iskolai évben több mint 50 százalékkal keve­
sebb volt a nyelvekből bukottak száma, mint az 
előző években, amikor még nem tanították az es­
peran tu nyelvet.

Hogy idegen államokban mennyire térjed az .espe­
ranto, érdekes statisztikát mutatott be előadó Sátnos 
szigetéről. Itt 3! varosban 52 tanító és tanítónő veze­
tésével 1740 tanuló tanulja ez iskolai évben az espe­
ranto nyelvet.

Az iparostanonciskolákban pedig a km" fejlődését, 
technikai vívmányait tekintve, valósággal az ipar­
fejlődés létkérdésének tüntette fel előadó az espe­
ranto nyelvet. Kimutatta adatokkal, hogy sem ipari, 
sem mezőgazdasági téren a kor fejlettségéhez mért 
fellendülés nem fog elkövetkezni, míg iparosainkat 
élénkebbé, a nagy világban könnyebben mozgókká 
nevelni képesek nem leszünk. Nem elegendő termelni 
sokat és jót. de szükséges annak piacot is teremteni. 
Nemzeti nyelv pedig erre nem teszi képessé az iparo-
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suKat, de sut iue_ sein taníthatok a nemzeti nyelvek 
,1 ;;ux mindig nem középiskolát végzett iparos tanon- 
cnkuak. Míg az1 esperanto könnyeden tanítható s 
megtaníthat!.' nekik. Sót .előad" szerint meg nemzeti 
nvelviink is ünttidatnsabb használást river a köznép 
ü.veiven is az esperanto tanítása által, mert eddig a 
nvelvtani formák öntudatos használatára á közit ép 
v.gvahalan peril gondolhatott.: mert a tanult nvelv- 
aíaktani törvényekét teljesen elfelejtették. Az'espe- 
; . v: nag: ig/jt; a tanítók ismereteit.
Heumtarta Uioadt az espvrantnnyelv irodalmát is. 
Szamt.-ikm esperanto újság es kónx’v volt az eloadoi 
níg:.dra kirakva Sncriuk Holrnesig. Hun;-
iil fordítása mar út kiadást ért esperanto nyelven. 

■; u a - — es jurán to x evesillet ahhol
:endezte, li-ex a TaUitv-sag kö/Tcniukodeseí

líirgitverjé a nyai tolvaniá» rendezendő esperanto 
k-i:in-Tvssy.ii<itn v <tiu kt*zrvinuKi>dűsru.

. iiagsak ekk.T tartj; a Xunzetlözi Kütlwiii.us 
: . - . ■ /Aga ! I l-ik kongresszusát Budapesten.

j ■ ■ v- Na::,m/ojam. de Hollandiában is 
.a::!, :- , h.uadt mar a kaiholikuSuk között az espe- 
rag*! a:ii hogv ez országban esperanto 
a..!.., ilikus ioi\..iratok jelennek meg.

A i;.izeit hmigresszussal Kapcsolatban nálunk is 
•i:.vg kvíl indítani ayinuzgaimat ilyen irányban is. 
\; :: kívsinx leiidv dolog, ha a sokfele nemzeti nyclv-

: s/í ívtett kaThvltKUsor.at IgV e kiMXitxi n\e:x 
s-.g-.-í ve vei lehetne egyesíteni. Ha tudomány es val- 
...< uVulx'e lehetett egységes a középkorban a latin 
uvoiv segélvével, miért m- lehetne ezt a eelt szol­
gálni a nép között is az vspvrantoval.

Ha mar az elemi iskolákban tanítható ez a nyelv. 
okKm" m imteiiesct í e tét jogosultsága x an ti riepek 
közekhhi .isszehozasara.

Tegvimk vele kiserktvt. Néhány hónap alatt, ha 
csak tíapi ege urat tanulja is valaki ezt a nyelvet, 
elsajátíthatja annyira, hugs bármilyen, nemzetbeli- 
\ el i'e\ élezhet, vrirttkezhetik. Az eSpéranto mozgalom 
SZeVX tZvSe pedig égeSZeit iílOdent, LígX ie' gX a lokltcke 
harnmív részén :vvú esperantistát kikutathatjuk, ha

X k"UgvvS5ztts idejéig tálán a nepkúrökheu < más 
-atn--aims társadalmi körökben is lehetne annyi 
erxtvki'vueit felébreszteni, hogv többen résztVemienek 
a relate 11 nemzetközi kaihvíiktis kongresszuson.

Kíséreljük meg;
Xkt ll. Ulti'. M'l b Ja'..Un-.i* >dt'l okait. toidltliui. 

teljes nzaiiiinmal a Sluticntn. a inagx ar itjú-
stgi esperanto ajsag szurkesztosegeltez, Budapest. 
V-IL. Atpar-uíea 8. sz. Itt valaszbélvege ellenében 
mindenki felvilágosítást n verhet az esperanto 
nyelvről. ' ' ' ,U.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Minden iskolánál nélkülözhetetlen a katholikus 

népiskolák új rendszabályainak a könyve. Ta­
nítónak és iskolaigazgató lelkésznek úgyszól­
ván napról-napra szüksége van reá. Az egy­
házhatóságok rendeletileg kötelezővé tették 
beszerzését az iskolapénztár terhére. A könyv­
höz függelékül vannak csatolva az összes tan­
ügyi törvények és rendelkezések. A vaskos kötet 
ára 4 korona és megrendelhető az összegnek 
előzetes megküldésével az Országos Katholikus

Tanügyi Tanács központi irodájánál, Budapest, 
Vili., Szentkirályi-u. 28.

.1 Rcndszabáivok.könyvének tartalma: Első rész. 1. fe­
jezet. A katholikus iskolák közigazgatása általában.
II. fejezet. 111. fejezet. A fanielügyelőség szervezete. 
IV. fejezet. A főta-ifelügyelö. V. fejezet. A segéd-főtan- 
telügyelő. VI. fejezet. Az egyházkerületi tanfelügyelők.

Második rósz Az iskolaszékek szervezete és hatásköre. 
1. fejezet. Az iskolaszékek megalakítása. II. fejezet. 
Az iskolaszékek szervezete. III. fejezet. Az egyházközségi 
iskolaszék tisztviselői. IV. fejezet. Az egyházközségi 
iskolaszék teendői. V. fejezet. A plébánosnak (helyettes 
plébánosnak), mint az egyházközségi iskolaszék elnöké 
nek teendője. VI. fejezet. "A plébánosnak, mint az egy­
házközségi népiskolák igazgatójának teendői.

Harmadik rósz. 1. fejezet. A tanítók minősítése és 
alkalmazása, li. fejezet. A tanítók szolgálati minősége.
III. fejezet. Az iskolai fegyelmi szabályok.

Xeg-veiiik rósz. i. fejezet. Az általános és gazdasági 
ismétlő" iskola. II. fejezet. A katholikus kisdedóvóinté­
zetek és gyermekmenedékházak:

ötödik rész. A kozhat ósági segély igénybevétele.
függelék. I. A latin szertartásit római katholikus elemi 

népiskoláknál alkalmazott igazgató-tanítók,_ tanítók, 
tanítónők, gazdasági szaktanítók, szaktanítónők és kán- 
tortanítók fegyelmi szabályzata 11 1907. évi XXVII. t- 
cikk a nem állami elemi népiskolák jogviszonyairól és a 
községi és hitfelekezeti néptanítók járandóságairól. 
IH. Utasítás a törvényhatósági közigazgatási bizottságok 
számára a nem álfami elemi népiskolák jogviszonyairól 
és a községi és hitfelekezeti néptanítók járandóságairól 
szóló 1-1x17: XXVII. t.-eikk végrehajtása tárgyában, 
!V. 1868. évi XXXVIII. t.-c. a népiskolai közoktatás 
tárgyában. V. A népiskolai tanítókat illető egyéb érvény­
ben levői törvények, utasítások, szabályzatok, rendeletek, 
döntvények, határozatok, Ítéletek. Tanítói iratok mintái.

Szentképek. Nem keresztény nyomdai vállalatok, 
könyv- és papirker.eskcdók évente sok ezer szám­
ban hoznak forgalomba olyan képeket, amelyek az 
ábrázolt szent személyeknek vagy bibliai és törté­
neti eseményeknek csak profanizalására alkalmasak. 
Kgvetlen irányító céljuk az üzlet lévén, mit sem 
gondolnak az üylajta képek elterjedése által okozott 
síik lelki karral, megbotránkozással, a babonás és 
keyyvivtserto nézetek terjedésével, lágy szép kép. 
nielv a történeti hűségnek s szent vallásunk taní­
tásának is megtelel, sokszor hosszas rábeszélésnél 
biztosabban megtalálni a szivünkhöz vezető utat. 
viszont ki ne tudna a maga élményéi közül is példát 
arra, hogy tartós ellenszenvet támasztott lelkében 
egy-egv nem sikerült ábrázolat, s a csak egy per­
cig szemlélt estit vagy hazug kép emléke esztendőkig 
sem mosódott el. lives szempontok indították a 
Szent-lstvan-Társulatot arra az elhatározásra, hogy 
könvvkereskvdéseben szentképeket is áruitasson. 
A társulat célja kezesség arra. lmgy a könyvkeres­
kedéséből kikerülő szentképek vallási tekintetben 
kifogástalanok, a minták átnézése pedig a képek 
művészi kivitelének kifogástalanságáról győz meg 
bennünket. A mintákat egyszerű levelezőlapon tu­
datott kívánságra azonnal megküldi a Szent-1stván- 
Társulat könyvkereskedése. (Budapest, IV.. Kecs­
keméti-utca 2.1

Hitvalló. Kailt‘>likit - imihlsa^is lönyv. 16-rét. 448 
lap. A Szent-István-Társulat imádságos könyvei­
nek szép sorozatát ezzel egy rendkívül becses ki­
advánnyal gyarapította. A HHtvalUm-X Színtannal 
(Spät! Ovula, a Bougaud-féle »Kereszténység és 
Korunk- jeles tollú fordítója irta s már ez maga elég 
ajánlat a Magyarok Nagyasszonyának színes képé­
vel ellátott, remek kiállítású könyvecske számára. 
Szerző, mint Selilick István prelátus-kanonok,
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. i esztergomi egyházmegye cenzora, hivatalos birá- 
Boaban mondja. — kiváló tapintattal és mély vallá- 
M'- érzületéről tanúskodó gonddal müvében oly ki­
tti nő ima könyvet állított össze, mely nemcsak dí­
szt tv válik az imakönyv-irodalunmak, hanem nagy 
lelki hasznára a művelt magyar katholikus közön- 
ségnek $ foképen a férfivilagnak. Az ájtatos lélek 
i. halni abban mindent, mi gyengéd szeretetét a jó 
Istenhez, a hold. Szűzhöz és az égi szentekhez fokoz­
hatja : feltalálja mindazt, mire bensejének az egy­
házi év bármely szakában akár a magán-, akár pedig 

. nyilvános áj tatosságok alkalmával szüksége lehet. 
A/ egyes imák, melyek akár elmélkedésül is szol­
ga Itatnak. kivétel nélkül oly bensők, oiv kedvesek, 
hogy szinte lehetetlen azokat száraz és hideg szív­
et elimádkozni» A • Hitvalhio, miután rövid kilenc 
Apón közli a keresztény hitrendszer vázlatát, négy 
tvszre oszlik, az első rész a nap megszentelése, a 

smiik az élet megszentelése, a harmadik az egy­
házi w megszentelése címet viseli, a negyedik rész 
pedig a legszebb es legismertebb szent" énekeket 

tilalmazza. A Hitvaík- imakönyv ara pompás 
vgvszvaszonkötésbeit A korona, bőrkötésben vörös 
metszéssel 4 korona, bőrkötésben arany-metszéssel 
4 korona ól) fillér, chagrin kötésben (> korona. Meg­
rendelhető a Szent- István-Társulat könyvkiadó 
hivatalában : Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 
-Sa.

HÍREK.

Meghívó. Az Országos Katholikus Tanügyi 
I anacs folyn év február hónap 22-én, tlélelőtt 
Ki órakor Budapesten, a Szent-1stván-Tarsulat 
termében ülést tart. melyre a T. Tagokat tiszte­
lettel nieghivja a; £Ín<4;ség. Tárgy sommi : 1. 1:1- 
ih'iti előterjesztések. 2. Jelentés a központi iroda 
:m nkassagarol. 3. A Magyarországi Katlfolikus 

I a'U'iivgyesülvtek Országos Szövetsvge alap- 
szubalyfervezetének a katlfolikus tanitúegvesü- 
leiektöl beérkezett vélemények alapját! való 
medusitasa. 4. A tfn-tibbkípzötanío'ívamokrúl. 
ö. A polgári leányiskolák rendtartási szabtálv- 

ti. A fitlyévi országos bizottsági ülés elő­
készítése. 7. Indítványok. Budapesten. 1912. 
február. Dr. Giesswein Sándor prelatus, egyházi 

V1 Ember Károly világi elnök, Dreißiger 
t • i’f.r titkár, \V okimat h Ernő titkár.

b. Országos Katholikus Magyar Iskolaegyesület áldá- 
■ - tevi-kenységét igen sok iskola érezte, a tánifóságbán 

l:' ’ 4 Vza az ambíciót a kiváló eredményt elérő kartársak 
Imazasaval. Bzvn fontos misszió teljesítése vsak 

, ír t.ig kellő mértekben nyilvánulni, lm az egész tár- 
'/! ; !,:n meghozza áldozatai : a katholikus iskoláért !
A mo. elismerést érdemel <i buzgó tanUio.ig. mely megérti 
■: o r szavát és gyűjti, toborozza a Katholikus Iskolaegye- 

:-ís:Uijü alá u családul, a társadalmat. Kérjük a tani- 
[i" v szives buzgalmát továbbra is és aki a Népnevelő - 

■ mellékelt felhívással a faggyüjtést befejezte : szives- 
ek ,i begyült tagdíjakat mielőbb elküldeni a Katliu- 

ío: ; - Iskolaegyesület központi irWájához. : Budapest, 
Szentkirályi-utca 28, sz. A Káih"iikus Iskolaegye- 

tolytatólag a következő összegeket nyugtázza hálás 
K; "vitel : Acsay Ferenc igazgató (ti vei r) 2 K. Arányi 
'// - l'ivhánvs (SzalatnakJ 2 K. Aezel Lajos (Balinka)
1 ő Ahel Janka áll. púig. iskolai un. (Bogaras) 1 K. Ars * 
A ’ ,'’ plébános ( Domaházaj 25 K, báró Ambrózy Teréz 

• -Szécsény) 1 K. Plébánia Hivatal (Ábrahám) 10 K.

Brcstyánszky József plébános (Körmüczbánva) 3 K. Itrösz­
téi Lajos plébános (Margittá) 5 K, Braun Adolf kanonok 
(Oyo'r) Hi K. Bjtlik Imre tálmi püspök / Wien 2o K. 
Braun Uyitla helyettes plébános (Üröm) 10 K, Brenner 
livadar tanító (Pilísesaba) I K. Bán Sándor (Budapest) 
lo K. Bánfi József plébános (Háromfa) l K, dr. Bálint 
Kornél (Detta) 2 K, dr. Baranvav József (l,ov>petri) 1 K. 
Hágám- József plébános (Márft.iíhélv) 2 K. Párnái katho­
likus elemi iskola (Bártkeszi) ! K." dr. Bodies júsztin 
(Pannonhalma) 7 K. Bnrabas (jvörgy iga/gatu-tanitö 
(Sárvár) 2 K. Bárczv István (Maiéi) 1 K, ikviyr IA- 
renc (Malyi) 1 K. Balázs Vera tanitótii.í (Budapest) 2 K, 
Balínder Iván (Csi klóbánya) 2 K. Bálin! Endre esteivé 
A (Harasztos) I K. dr. Békejiy Uvula (Szabadka) ö K. 
Benkéi János (Hernádnémetij 5 K. Bednarik Ferenc 
lelkész. (Nagyeséb) I K, Bednarik 1st1, au (Nagvveoe- 
res) 1 K. Beine Ferenc káplán (Üregeivpalánk) 1 K. 
Betűnyi Mihály (Vaskomját) 4U fillér, Bérét: Kát (Mait , 
1 K. Hetik Mihály (Borodfiő) 5 K, Berlinié Ambrus 
iskolaigazgató (Kányaháza) 3 K. Birkáéit* István 
totamto (Felsőgalía) 1 K. Irgalmas nővérek (Beregszász) 
1 K. Bitek Rezső lelkész (Örmény) 1 K. IS,az ez Tivadar 
(Nagykanizsa) 5 K. Bog:sieh Mihály v. püspök és kano­
nok (Esztergom) 10 K. Boros Ferenc (Tr,orrán) i K, 
Bagdúnjjy Héza (Rézbánya) I K. Borsíczky Uszkár 
nevehi (Wien) 5 K, dr. Bozáky Alajos tanár (Nagy­
várad) 1 K. Buttykay Antal házfúnijk (Budapest) I K. 
Buch inger Karoly plébános (Eertöszéleskiit) 2 K, Bo­
korit: János (Zimándújfalú) 1 K. Bütykét Sándor (Bor­
bánt!) 1 K, I-erencvárosi plébánia (Budapest) 4 K és a 
Középponti Katholikus Kor (Budapest) 100 K.

Az Eötvős-alap (Országos Tanítói Segélvegyesiílet) 
foivo évi február in) 2-án "délelőtt o órakor a Tanítók 
l'erertc-József-Haza dísztermében (Budapest, Vili., 
Szent-királyi-utca 47. </..) közgyűlést tart. mehre 
egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk. Napirend: 
I. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. ,i. Az Eütvós- 
alap műit évi számadása. 4. A Tarolok F'ervitc-József- 
í láza, valamint a Tanítók Hunyadi-Háza múlt éví szám­
adása. 5. A fölmeiitvéiiyek megadása. (1. Az Eötvös-a p 
es a Tanítók Háza 1012. évi költségvetése. 7. A jótéte­
ményekre vonatkozó pályázatok kihirdetése. 8. Indít­
ványok. - Délután 5 órakor a Magyar Tudományos 
Akadémia kistermében mcgdicsöíilt báró Eötvös József 
halálának évfordulója alkalmából emlékünnepet rendez, 
melyre az egyesület tagjait, a különböző iskolák testü­
letéit és a táti ügy barátait tisztelettel meghívjuk. Az ün­
nepség rendje : 1. Himnusz. 2. Elnöki megnyitó.Kovács 
Vince ünnepi beszédje. 4. Tuba Károly alkalmi k >ite- 
rnénye. 5. Elnöki záróbeszéd, ti. Szózat. Az énekszámo­
kul az Egyetemi Énekkarok adjak elő Hack! X. Lajos 
országos énekoktatási felügyelő, karnagy vezetésével. 
Budapesten. 1912. évi január havában. Biirezy IstVai: dr. 
elnök. Székely Károly titkár.

A Kalocsai Keresztény Társadalomtudományi 
Egyesület múlt heti ülésén igen érdekes témái 
tárgyalt Drcisiiger Ferenc kcpezd'ei taiur. .1 ii"k 
egyenjtigusüásárol szólott. Tartalmas, nieegvuzíi elő­
adásában kijelölte azokat a szempontokat, amelyek 
szerint meg kell Ítélnünk a kereszténység alapján 
állva v kérdést. Sorra tárgyalta a feministák leg­
fontosabb követeléseit s kimutatta ezek közül 
mindazoknak, melyek a kereszténység tanításaival 
ellentétben állnak, helytelenséget és tarthatatlan­
ságát. Az életből vett példákban ismertette azokat 
a sikertelenségeket, sót karos vívmányokat, ame­
lyekkel a feminista mozgalom dicsekedhetik azon 
államukban is, hol a törvényhozás helyt adott a 
feminista követeléseknek. Előadó fényes bizonyságát 
adta annak, hogy e kérdésben, s a feminista moz­
galmak irodalmában kiválóan járatos. A kitünően 
sikerült előadásért Kleiner Lajos c, püspök, elnök 
mondott az egyesület nevében köszönetét. A kér­
déshez hozzászólónak az elnöklő püspökön kivel
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VII kér., Tliőla éy-út 42.
Budapest

MÁRCIUS 15 yflEE
e, , • vfe!vi z ív- no', . 1,. 1. Március 15.

A szabadság ünnepe, . Az öreg honvéd. A három 
p s-;r, -zállir iss;;,' 2 hun ma. i v tüzet 90 fillér. 

Pásztor József Budapest. 1. kér., í ehérvári- 
35.. Mi. emelet 4 szám. 100 a—6
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♦ Iskolai ünnepélyek. ♦ 
A szabadság emlékünnepe.

♦ Március 15. ♦
Középisi ólai tanú tők részére összegyűjtött alkalmi 

költemények.
., , j.i„ ISKOLAI ÜNNE

MÉLYEK mi. - m: ti. Mit h: Ára
20 fillér. Ki.I ; .m i tahi hm :ipe-1. Vili.,

V
I fiúk v. lei- 

mi nden egyéb 
1 Ara 3 kor.

, kor. Máj us
f: kor. Kan-

TAIEK0ZTAT0.
Miniszteri engedélyezés Magvar gyártmány! 

száma 125.911 1909. ■■■■

Tantestületi képviselet. . ív. A hét tug!',-! yóv t.lll-

' . - - - .. ii tizekbe. Ősz
to/kndás. A !..! t • .: ■■ h. r, a , kvt hónapra

Ki fizet párbért - I.. I'. A k, /.. izgatm-i

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.

l. J. 3 I! ./.:., készíthet. Amlinte-teket (ziihi. piros, 
• htrcá) ti < m - -~ vízim :: Í-. !• U‘ és íihh.'m felt-'izi a kirimííott 
szaít’iaturví -..r. 2 Ivmuiheiiil 24 cv. IV /.. Köteles a

kedtk úgy, h .. / n,-v. végéig lMi§ztiigáltutrmciö a tanító
-. ■ 1 V *, . 21 k,-r. f**Itt -ztpí

havától. -• Aign. A í, !<z ii igíthtrói , hivat .ti mint hatóság 
megadja az -,-r. síi - . h az■elianb-hnz. Kv'dmezhíekttlh- 
K E. V-,rdiih',u n Mag.ur Tanít,-k Ursz. Takarék és 
Kitelsz,ivéTkvz-.-r.h ez. Badaptet, Vil i., fizzd-körút is. - - 
F. K. I. Ke g 2. I a h.;:-, i, -le" K, H
Válaszoltunk S.: L Iritézkydülii"

ELEMI ISKOLAI

Földrajzi Atlasz
megyei térképpel. [Megjelent mind a 
i.;> megye legújabb' kiadásban;) Tervezte 
Kogutowicz Manó. Tartalma 15 lapon 
c oo 14 fű- és 29 melléktérkép, ooo

Kogutowicz térképei jók, szépek és pontosak!
Minden évben új kiadás, tehát mindenkor 
legújabb adutok. - - Minden két évben
1..1 tiszteletpcldány szakembereknek ren-
ooo delkezésre. ooo

Ára megyei térképpel 70 fillér.
Kapható minden könyvkereskedésben, 
a Szent-I s tván-Ta r st 11 afnál is, de amennyi- 
oo ben nincs, közvetlen a kiadónál oo

Magyar Földrajzi Intézet R. T.
Budapest, Rudolf-tér. (Margithid,pesti hídfő.)

Tisztelettel felhívuk a t. tanító urak b. fígvelmét minden 
karácsonykor • megtelem:) zsebatlasz (naptár c. kiadványunkra, 
melyet t. tanító uraknak 1 K 20 fill, helyett ezen hirdetés 
és 70 fillér postabélyeg eilen ében portómentesen küldünk.

műm■■■ » A«■«■■■■■■■•*



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A ríméit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép- 
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő»-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :
Szent-lstván Társulat Budapest

A KIADÓHIVATAL FŐSÖKÉ :

LÓVÁ S Z Y DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
A békéi róni. kath. népiskolánál kántortanítói állásra 

pályázat hirdetietik. Két padlózott szobából álló lakáson, 
zárt konyhán, egy kamarán, egy pincén, egy istállón, 
színen, két ólon kívül jövedelme: n) A község pénz­

tár Utói és államsegélyből mindennapi és ismétlő taní­
tásért évenként készpénzben 734 kor. h) 3 kát. hold 
szántóföld, c) Szánt ás váltság és legeltetési jog megvál­
tást 78 kor. d) 100 kéve rozsé a békéi uradalomtól, e)

• átér búza a rom, kath. hívektől, f) misealapítványok
es o:-"tv»5itlésért 17 kor. g) Stóla (nagy temetés 2 kor., 
kis temetés után 1 kor., búcsúztató versszakonként 4U 
•ká r. házassági hirdetmény S0 fillér, uradalmi alkalma­
zottak kétszeresét fizetik) javd. jegyzőkönyv szerint 5 
kot. Köteles osztatlan VI. osztályú mindennapi és is­
métlő-iskolában tanítani, kántori teendőket végezni. Tan­
nyelv magyar. A folyamodványok a csallóköz-csü'.örlöki 
p’éoáníahivatalná! nyújtandók be. vagy hozzá küldendők 
e A választás febr. l-én délelőtt 0 órakor tartatik meg. 
'tetnélyes megjelenés előnyben részes illetik. Az állás 
febr. ő éh elfoglalandó. Iskolaszék. Itö 2—2

Teketenyék (Pozsony m.i fiókegyház üresedésben 
iw" kántortanítói tiltásra forr. 10 ig pályázat hirdettetik. 
javadalma : 2 szoba, 1 konyha, 1 kamara, 1 pince.

valló, 1 szín, 2 ól. ti kát. hold 122s' "öl szántóföld 
haszonélvezete, 341 Dől kert. 8 köbméter fa, a 
községié 452 kor. ismétlő-oktatásért ói kor., állam- 
»í'ücL tizetéskíegészilés 380 kor. és az. esedékes 
kor pótlékok. stoláris jövedelem nO kor. Kötelessége: 
egyik osztályban tanítani, az ismétlésükét oktatni, vasár­
éi ünnepnapokon a litániákat a kápolnában orgonáim, 
beír. 11-én délután megejtendő választásnál személyes 
megjelenés kívántatik. A megválasztott köteles állomá­
sát mire. 1-én elfoglalni. A kérvények felszerelve, Berri-

• Károly plébános, isksz. elnökhöz Hidaskürtre
'Przsony m.) küldendők. 125 1—1

Egri érseki megye.
Ajakon az újonnan szervezett lli-ik iskolánál tanító- 

n''t ai'usrá, pá'yázat hirdeth'tik. Jövedelme: hitközségtől 
j't s ir. Államsegélyből 900 kor. 2 szobás lakás, konyha, 
kamara, kertilletmény 20 kor. Kötelessége: az iskolaszék 
-i v: kijelölt osztályok vezetése és kézimunka tanítás 
’■m m díjazás nélkül, kellően felszerelt kérvények febr. 
7.' eitür: isksz. elnökhöz küldendők. Választás febr. ti. 
Az- :. .Szabolcs m.) Huszorszky János. 134 1 — 1

A hangácsi kintortanítói állásra az 51-iki számban 
" ’ " piiyizat ezennel megújíitatik. Uj választás febr.
' ■ 11 orrkor kezdetik. Vasúttól gyalogosan is át
" vt : indulni. ' ' ‘ 160 1 — 1

Beszterczebányai egyházmegye.
Vagasmarti (közvetlen közel Újbánya városhoz) rom. 

-■'o , plébániai iskolához kántortanító, tanítói és külön
"-'i képesítéssel, teljes iskolai és kántori teendők vég- 

v ’ m -‘ febr. 20. pályázati lejárattal kerestetik. Jövede’em :
■ 1 sor. a község pénztárából havi előléges részletek-

■ Undíjváltság 20 kor. lakás, mellékhelyiségek, kert 
természetben. Stóla 109 kor. Passioéneklés 2-40 kor.

Tűzifa 28 m. az udvarba szállítva. Tanteremnek külön 
14 m. Itteni értéke 168 kor. Magyar tannyelv mellett a 
tót nyelv nélkülözhetetlen, iskolaszék .Magasmart. p. 
Újbánya (Bars m.) 145 I I

Csanádi egyházmegye.
A nagylaki róm. kath. kántortanitéi állásra eltávozás 

folytán pályázat hirdettetik. Javadalma: 1. 2272 kát. 
hold szántóföld (jelenleg bérben■ 1100 kor., megjegyez­
tetik, hogy jövő évre magasabb áron is kiadható lesz. 
2. A hitközség pénztárából 400 kor. 3. 1 vaggon első 
osztályú kemény tűzifa, melyből egy tanterem is fűlendő, 
vagy helyette ISO kor. 4. Alapitványos misékből 25 kor. 
5. Stóla circa 200 kor. 0 Iskolatakarütatási dij 50 kor. 
7. Iroda átalány 10 kor. 8. Korpótlék államsegélyből. 
9. Természetbeni csinos lakás: 3 szoba és tartozékaival. 
Melléképületek. Kert. Ezek ellenéttéke 400 kor. összes 
javadalma telfát meghaladja a 2000 koronát. Fizetéséből 
nyugdíjba beszámít 1726 kor. Mellékjövedelemre a 
15.000 lakosú községben kitűnő alkalom. Kötelességei: 
1. Az előforduló összes kántoriamtól teendőket buzgóan 
teljesíteni. 2, A javadalmát képező midnek összes ter­
heit viselni. Ének és orgonapróba febr. 4.én — vasárnap — 
d. e. 10 órakor lesz a nagylaki róm. kath. templomban. 
Tanítói és kántori oklevéllel bitók pályázhatnak. Kérvé­
nyek főt. Telbisz János isksz. elnök úrhoz küldendők. 
Nagylak (Csabád m.) Iskolaszék megbízásából: Kamondy 
/ános kántortanító. 127 1 T

Lemondás folytán a csanádapácai tőm. kath. egyház­
tanács pályázatot hirdet újból a községtől félóra járásra 
levő kisapácai tanyákon újonnan szervezett tanítói állásra. 
Fizetés államtól 900 kor., hitközségtől 100 kor. Uj is­
kola és lakásnak (1912. év folyamán) fölépítéséig ideig­
lenes lakás és tanterem. Nők "is pályázhatnak. Köteles­
sége : vegyes hat osztály és ismétlő-iskola vezetése. Kér­
vények az egyháztanács elnökéhez küldendők febr. 4-ig. 
.-Íz egyháztanács. 129 1 — 1

Erdélyi egyházmegye.
A csikszentimrei róm. kath. kántortanítói állásra a 

Népnevelő» műit évi 48-ík számában közölt javada­
lomra — mivel 3 kitűzött időben közben jött akadály 
miatt a választás megejthető nem volt — febr. 15-ig pályá­
zatot hirdetek. Pályázni kívánók okmányaikat alulírotthoz 
küldjék be, mive! személyes megjelenés nem kívántatik. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Lönnez Sándor plébános.

150 1 1
Eperjesi görög kath. egyházmegye.

A világi gör. kath. kántortanítói áPásra január 
31-iki lejárattal pályázat hirdettetik. jövedelme: törvé­
nyes illetmények államsegéllyel. Kötelessége: a szokásos 
kántori és tanítói teendőkön kívül a karácsonyi és nagy 
böjti időben a fiatalságot estéli 1—I órai hittani okta­
tásban részesíteni, azonkívül az egyházi mücneket siker­
rel tanítani és vezetni. Mikálícs le:kész. 133 1 — 1

Győri püspöki megye.
A rábakeezöli (Sopron m.| róm. kath. kántortanítói 

állásra pályázat hirdettetik február 3-ig. Javadalma:
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Kalocsai érseki megye.
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137 1 1

egyházastiádasi (u. p. Eíarossháza, 
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V 1 1 — 1
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5. iskolaszék. ' 157 1 1

Pécsi egyházmegye.
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A baranyabáni Ili sorszámú tanítói állásra felír, 
l-ig páivázaf hirdeltetik. Javadalma : I. Készpénz állam­
segéllyel 0 1 kor. I. Kertilletmény gyanánt 20 kor.
3. I gv méterül gyertyánra 2o kor. értékben. -I. Bútorozott 
szoba dgvnemún kivid. Kötelességei a díjlevélben sorol­
tatnak fel. Valószín;:, bogi a községi faiskola kezelése 
is a tanítóra bízatik, a mivel 100 kor. tiszteletdíj jár. 
Németül beszélők előnyben részesülnek. Az állás azonnal 
elfoglalandó. X.-!.w/t/k pályázhatnak, de csak ideig­
lenesen hat hóra alkalmazunk, a megválasztott 400 
kor. fizetéssel, 10 kor. kertilletménnyel, V;> öl fajárandó­
sággal ér egv s/obás lakással. Kém. hath, iskolaszék.

I3S 1- 1

Rozsnyói püspöki megye.
A kecsöi (i iöiiior rn.i róni. kath. filiális kántortanító 

állasra pa vázat hirdettünk /kór. T-ig. Javadalma: 1000 
kor., melyből 744 kor. á'.lámsegély, a többi természetben. 
Modern, új lakás. Személyes megjelenés előnyös. Kérvé­
nyek a csőitől rom. kath. o óbániahivatal címére küldendők.

126 1—1
A kiskovácsvágásai kántoriamtól állomásra pályázat

hirdeltetik. Jövedelme: államsegélyből 400 kor. Tandíj­
ból 2.í! kor. földbérlet és tizetéskiegészítés 300 kor. 
Stólából 50 Ml kor. Kamatból 30 kor. 6 köböl rozs. 
S méter fa beszállna. I láz. -parkért hasznaiata. Marha 
és sertéslegelö. Van két szobás lakása és melléképületek. 
Választás febr. 4. délelőtt, az állás azonnal elfoglalandó. 
Kérvények X.igv Imre plébános. Barka u. p. Dernö 
!(tömör m.l küldendők. 123 1 - 1

Szepesi püspöki megye.
A záhidói ;Árva rtt.l rom. kath. tanítói állas még 

mindig üresedésben van. A pályázati határidő fehr. hó 
4-ig meghosszabbiitatik. A kérvények a kér. tanfelügyelő 
úrhoz jablimka (.Árva i küldendők. Bővebbet a «Nép­
neveié „ 51/1911. számában. 112 2—2

Erdős! ín. p. Nagyhársas, Szepes m.) róni. kath. 
kámortanítói állásra fehr. 4-ig pályázatot hirdetünk. Jö­
vedelme : 1000 kor., törvényes lakás. Jó hallású, orgo­
náin! ind/, tanítónők is pályazhatnak. A tót nyelv isme­
rete szükséges. Az iskolaszék. 1 IS 2—2

A liptóteplicskai kincstári rom. kath, 11. tanítói illetve 
tanítónői állomásra hé !‘>-ére pályázat hirdettetik.
Az állomás jövedelme: 1. Községi pénztárból 600 kor. 
2. 48 ürköbméter puha tűzifa, melynek termelési, fuva­
rozási költségei: a község fedezi. 3. V* úrbéri telekre 
szabad legeltetési jog. 4, Szabad lakás. 5. Az 1907. évi 
XXVi. t.-c. szerinti fizetést m. kir Kincstár egészíti k- 
Mégkfvántatik a magyar-tót nyelv ismerete, szükség ese­
tén kántort díjtalanul helyettesíteni. Személyes megjele­
nés előnyt biztosíthat. Pályázók Folyamodványaikat a 
liptóteplicskai rom. kát:;, iskolaszékhez címezve, törvény- 
szení-T, felszerelve töt. Teschler Béla liptóujvári plébá­
nos úrnál a kerület tanfelügyelőiénél adják be.

124 1 I
Az árvaváraljai rom. kath. kántortanítói állásra pá­

lyázat hirdettetik Tanítói javadalmazása: 1. Az árva- 
uradalmi közbirtokossághoz, mint kegyúrhoz évenkint 
benyújtandó kérvény mellett 300 kor., 200 kor. és is­
métlő iskoláért 50 kor. Összesen 550 kor. 2. Tandíj cí­
mén eddi gélé húzott 14S kur. helyett, addig míg ez 
összeg az áfám áfa! nem lesz megváltva, az árva-ura­
dalomtól évenkint benyújtandó kérvény mellett 12 m. 
tűzifát: 48 kor. 3. fajárandősáp címén minden iskolás 
után 2 in. fát, kitesz 199-80 kor. Kántori javadalmazása :
4. Stóla 40 kor. 5. Ofíertoriumokból 9 kor. 6. Ostya­
sütés 4-40 kor. 7. Templom tisztántartásáért 10 kor. 
8. 5 i.irb. szántó haszonélvezete, melyet a fiókközség 
művel meg 130 kor. 6. 3 drb. szarvasmarha legeltetési 
joga 3.6 kor. 10. Az uradalmi faraktárból 3'is öl biik- 
és o- , m. öl lágy tűzifát. Alsc-Ldtota íiókközségtő! I 
m. öl bük iát 129-14 kor. 11. fiókközségtől 4 9« mérő 
árpát 23'SO kor. Összesen: 1130-34 kor. Van azonkívül 
2 szobából, konyha, kamra, kert és gazdasági épületek-
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áltó szabad lakása. Pályázati batáridő febr. hő IS.
1 . vamodványok kellőleg felszerelve, nagyságos Kubinyi 

úrnak az árvái uradalom jogigazgatójának ne­
ver • címezve, alulírotthoz küldendők be. fíalgha Jenő 

érd. esp. plébános, isksz. elnök. Árva varalja.
132 1 1

A kalács! (Szepes m.) rőm. Katii, kántortanítói álló­
im. r.t febr. 20-ára pályázat hirdettetik. Fizetés 1OOO kor., 
ren les lakás, kert. Pályázhatnak orgonáidéban jártas 
oki vele? kántortanítónők is. A tót nyelv ismerete kívá­
natos. .Íz iskolaszék. 140 1 I

Népnevelő» 1911. évi 52. számiban közölt puezói 
k intortanítíii pályázat meghosszabbíttatik. Iskolaszék.

15S 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Horvátfalui (Vas m., posta Nagyfáiul róni. kath. ta­

ni: i állásra pályázat hirdettetik. Lakás két szoba, 
konvha, pince Fázeiés: állami 37S kor., hitközségi 
02.: kor. kertilleték 20 kor. Kötelessége a mindennapia­
kat és ismétíősöket tanítani. Tannyelv német és magyar. 
Állás azonnal elfoglalandó. Kérvények cimzendök plé­
bániai: ivalalnak Badaraira. 159 12

A kenyéri-i plébániához tartóz: Ráhakecskéd község­
be- megüresedett második tanító; állomásra január 
í/-zg pályázatot hirdetünk. Javadalom ; államsegély TOO 
kor, hitközségtől 300 kor., kcnilletinény 20 kor., búto-
r ■ .tt szoba stb. Az állás azonnal elfoglalandó. A'óm.
kall. iskolaszék. lőtt 1 —1

Oriszentmárton (Vas m.) róni. kath községi népisko­
lánál megüresedett kántoriamtól állásra febr. 15-ig pa­
li á. tt hirdettetik. Javadalma : a község részéről 400 kor. 
készpénz, tandíjkárpólíás 90 kor , a többi terményekben 
é- sildekben. A java dalmi jegyzőkönyv szerint az összes 
jövedelme 1329 kor. Kötelessége a díjlevél szerint. 
A magyar é; német nyelv tudása megkíviiniatík. szeme­
lve- megjelenés kívánatos. „A folyamodványok Koriwtirs 
fihos isksz. elnök címére Oriszentmárton, posta Felsőőr 
(Vas m.) küldendők. 143 1 2

Váci egyházmegye.
•\z üllői róni. kath. iskolaszék egy tanítói állásra 

pályázatot hirdet a rendes illetmények mellett. A meg­
választottnak kötelessége lesz még a kántőrságban is 
segédkezni, de ezért külön díjaztatik. Iskolaszék.

152 1 1

Veszprémi egyházmegye.
X mernyei osztálytanítói állásra 1912 évi január 

14-én hirdetett pályázat határideje február 4-ig meg­
ír „ zabbittau c. Hóm. kaik. iskolaszék. 155 1 — 1

A dégi (Veszprém m ) róni. kath. kántortanítói .illo- 
mávra pályázat hirdettetik. Jövedelme: 1.3 szobás lakás, 
konyha, kamara, pince. 2. V< hold házikert. 3. ;,4 telek 
szí :tóföld, melyet 2 hold kivételével a nép munkálja. 
4. Államsegély 217 kor., tandíjpótló 290 kor. minden 
házaspártól, !ó mérő kétszeres búza és oil fillér lélek- 
péi z. 5. Temetkezés után adózóktól 50 fillér, grófi cse­
lédektől 1 kor., a bérlők cselédeitől 1 kor, 50 fillér. 
' ■ lirdető Írás díja párbérfizetőktől 40 fillér, cselédek­
ké S0 fillér. 7. Keresztelés után adózók 20 fillér cselé­
deitől 40 fii!., avatás után adózóktól 10 fül,cselédektől 
2d fül. S 12 méter tűzifa, egyenértékűi 72 kor. Válasz- 
ír- Január 31-én d. e. 10 órakor lesz. Személyes meg­
jelenés kívántatik. Batiegh András plébános. 146 1 — 1 

' mindszentkállai rótt;, kath. iskolánál szervezett 
osztálytanítói állomásra febr. 7. d. e. 9 órára pályázat 
ö:' tettetik. Javadalmazás : község pénztárból 41.0 kor., 

msegély 600 kor., 4 ni. fa, értése 20 kor., kerti llet- 
l:-cny 20 kor. Egy szobás lakás. Kötelessége: kijelölendő 

1 alvókat tanítani, a gyermekekre a templomban és 
yy meneteken felügyelni, kántoriamtól akadályoztatásakor 
it"-vett estien i. Okleveles férfitanítók kérvényei febr. 6 ig 
K-o Gyula h.-esperes, plébános Szetttbékkáila, posta

Köveskál, (Zala m.) címére küldendők. Állás azonnal 
elfoglalandó. 14! 1—1

Köveskáli kántortanítói állomásra 19/2. február 5. 
délelőtt borára pályázat hirdettetik. javadalmazás értéke : 
hívektől és alapokból — részben természetben, részben 
készpénzben - 551 kor., államsegély; alapfizetés ki­
egészítő 431 kor., tandíjpótló 112 kor. Özvegyi félév 
leteltéig, 1912. március 26., csakis az alapokból és hí­
vektől való járandóság adatik. Ha a megválasztandó 
nem akar gazdálkodni, a föld, rét, legeitetesijr g bérér­
tékét, 160 koronát, iskolafentartó készpénzkén, havi rész­
letekben hajlandó fizetni. Lakás. A megválasztandó tar­
tozik a tanítást és az összes szokásban levő kántori 
leendőket elvégezni, kedvező időben, vasár- és ünnep­
napokon a tanköteleseket az anyaegyházba szem misére 
elkísérni, azon résztvenni. a «Gondviselés - egyházme­
gyei tanítói nyugdíjintézetbe belépni. Állomás azonv.at 
elfoglalandó. Személyes megjelenés kívánatos. Költségek 
meg nem téríttetnek. Kérvények Kai Gyula h. esperes- 
plébános Szentbékália, posta Köveskál, Zab. címére 
küldendők. 144 1—1

A bucsuszentlászlói (Zala m.) plébániához tartozó 
nemesszent a ndrási róni. kath. iskolánál betöltendő egy 
kántortanítoi alias. Javadalma : természetbeni lakás, kert 
és 1000 kor. Megjelenés kívántatik, de útiköltség csak 
megválasztottnak téríttetik meg. Állás azonnal elfogla­
landó. Választás febr. hó 1-én délelőtt 10 órakor, A pá­
lyázók kérvényeiket január hé 31-igaz előírt okmányok­
kal együtt főt! Bruckcr Celesztín házion ök úrhoz i Búcsú - 
szentlászió, Zala m.i küldjék. Mártin Béla h. isk. jegyző.

123 1—1

Róni. kath. vallási) tanítónő állást keres. Cím : Taní­
tónő, Nagysitke, Vas in. 131 1-1

A Magyar Egyesület a Leánykereskedelem ellen a 
budapesti men helyén üresedésben levő igazgatónői állásra 
pályázatot hirdet." Pályázhatnak 24 éven felüli tanítónői 
oklevéllel, vagy egyéb megfelelő kvalifikációval kiró 
egyedülálló nők. Az"oklevéllel esetleg bizonyítványokkal 
felszerelt pályázati kérvények az Egyesület titkári hiva­
talába küldendők (Rákóczy út 11. I. em.i A részletkér­
désekről is itt lehet felvilágosítást kapni. Határidő 1912. 
február 10. 121 1 — 1

Oideve'es rőm. kath. nőtlen kántortanító; hasonló, 
vagy helyettesi állást keres. Cím : .-Segédkántor.■ Endréd, 
Bé kés rn. 1 35 1 — 1

Nevelőnőt keresek égy a negyedik elemi osztályt 
végző leányom mellé, kivel tovább a polgári iskolát is 
magánúton akarom végeztetni. A folyamodó németül, 
valamim zongorázni is "tudjon. Fizetése havi 50 korona 
és teljes ellátás. Braun Vilmos, bérlő. Gyü'.evíz, p. 
Zsíra, Sopron m. tő-' t—1

Az Osztálysorsjáték Részvénytársaság közgyűlése. 
A Mtgyar királyi szabadalmazott Osztálvsors-átek Rész­
vénytársaság e íió lS-án tartotta meg XIV. évi rendes 
közgyűlését tizenhat részvényes jelenlétében. akiK 3 .2 
részvényt képviseltek. A közgyűlés az évi jelentés és a 
mérleg "el fogadása után elhatározta, hogy a részvények 
1911-re szóló 14. számú kamat- és osztalékszelvénye 
10S koronával, az alapítói igazolványok 14. szám., szel­
vénye 100 koronával e hónap 19 étöl kezdve Jog bevál­
tatni. Miután az 1911. évre megadták a felmentvényt, a 
közgyűlés Hermann Sámuelt, gróf Hugonnai Kálmánt, 
dr. Mayer Ernőt. Morvái Istvánt és Schön féld Adolfot 
az 1012. évre a felügyelő-bizottság tagjaivá megvá­
lasztotta. ] 0 • ' 1

Nevi lő-tam'tó két elemisiához kerestetik. Ajánlatokat 
kér fíéislhy Ignác, Heves. 162 1 — 1

Ru/.sinszkv László kátyor- 
taníió „Eredeti Egyházi Éne 
kék orgonára“ cím. zene- 

_ szerzeményeinek II. füzete 
az első füzetnél tanaimasabbés sokkal csinosabb kulin.t-ban. 
Á-a csak 90 fillér. Megrendelhető Gyón, Pestm.
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Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmcrmann-fcle

-tiísrsr?^

iff?-»

1912. január 28.

HARMONIU MOK.
A : : ü hanu, melyet a világtnru és elismert
levTöbb' .’v.irtm.inxú amerikai rendszernek elmés 
szerkezete elővarázsol, önmagánál; zeng dicséretet. 
Pedálos harmoniumok orgona méretekben. 
Ezer; általánosan elismert remek müveket bocsát ki

STOWASSER JÁNOS
Első raagv vili. erőre berend. hangszergyár

Budapest, I!., Lánchíd-utca 5. szám.
Gyár Öntőház-utca 3. sz.

illaiimiís pohdsés m\ íianaszereli m
baa íiészűit elismeri kiváló 
Tb-v'ségű összes1 húros, vo-

Sajztt sakiímányú (K'ákc-cz:) 
Tárogató; általánosan el­
ismert legjobb, soló hang­
szerré általam konstruál­
tam:!. Iskolával 35 íntól 

lelteié.
Hangfokozó gerenda,

mely által Mrmelv hegedű, 
gordonka beillesztése után 

' sokkal jobb, erősebb és ;á-

=30 " Biztos siker, ex:
Tanerőknek kedvezmény.

Árjegyzék minden egyes 
hangszerről külön kívánatra 

bernientve küldetik.

Az előkelő valódi
Zi m mer mari rt-f éle

HARMONIUMOK
legelőnyösebben beszerezhetők közvet­
len a "monarch:a vezér - képviselőtől :

HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papsag es tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium - katalógus ingyen !
I i-rintnl- . t.tpcse. Szent - Petén ár. 
UZICICK . Moszkva.RigaésLondon,

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok mír.faét rendszer

moK részére és mint gyakorló orgonák.
Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig t:

Tanerőkne'í s lelkészeknek különösen szá- 
UE# zalékengc métiy. Árjegyzék ingyen és 
--‘"ÓdS h-étitiíehTve. Részletfizetés 1 engedélyeivé..)3 ■

■gggr Kérjen árjegyzéket, pianők és pianinőkról.

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET
RIEGER OTTÓ

t hazánk legnagyobb orgonájának 
X (a király orgonájának a koroná-
♦ zási templomban) alkotója, víl- 
X lamos gépekkel berendezett cs.
♦ és király; udvari orgonagyára
X Budapest, VII., Uaray utca 48.
J Cs. és királyi udvari szállító.
♦ A párisi, bécsi, stb kiállításo- 
X kon kitüntetve. Kedvező fizetési
♦ feltételek mellett pneumatikái
♦ nemeshangu orgona kai szállít
♦ Mindennemű orgonajax ításokat 
t és hangolásokat lelkiismeretes
♦ coca pontossággal teljesít. oc=
♦ Tervezeteket és mintarajzokat
♦ kívánatra díjmentesen küld.
♦ 64 2—52

flípislolaí oiilál
45x60 cm. nagyságban rendkívül 
tartus, ólmozott acélbádoglemezből, 
fehérzománc alapfestéssel, fekete 
nagybetűs felirattal, az itt látható 
minlaraiz szerint színes magyar cí­
merre! ellátva daraboukint 15 ko­
ronáért megrendelhetők. ::::

A SZENT-ISTVÁN TÁRSULAT
könyvkiadóhivatala és könyvkereskedése részv.-társaság. 

Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 B. szám.
Bármeiv más felirat jutányos áron megrendelhető. 278

ISMERI-E MAR ES 
HASZNÁLTATJA-E MAR

az új rajzfüzeteket?
Természeti vs livvn.iluti tárgyak ábráiból, 
fokozatos .amnenel szerint, 12 füzetben 
összeüli túrta Nagv József. Egy-egy szám 
ára. 10 fillér. tanítóknak (vegyesen is) szá- 
zankini K 7.—. Tetszés szerinti mennyiség 
rendelhető. Mutatványsorozati t ''vezérfonal­
lal- 1.30 korona eloleges beküldése esetén 

52-2 (bélyegekben is) bérmentve küld a kiadó:
HOROV1TZ ADOLF NAGYSZOMBAT.

Legjobb népiskolai daloskönyv a

„KIS MUZSIKUS“!
100 gyönyörű magyar népdal iskolai szöveggel, 
2 gyermekszólamra. Az nOrsz. Kath. Tanügyi 
Tanács» által approbálva. I —II. füzet ára 1 kor. 
60 fül. Kotta nélkül a falusi gyermekek részére 40fi 11.
mm Megrendelhető a ••
SZENT ISTVÁN - TÁRSU LATNÁL
(Budapest, Vili. kér., Szentkirályi-utca 28. szám.)

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


